

# 建设美丽家园 实现高质量发展

刘彦鸿 包峰

党的十九届五中全会确定了2030年前碳排放达峰、2035年建成美丽中国的宏伟目标,在“十四五”加快向绿色低碳转型发展第一年,我们迎来了第50个世界环境日(6月5日)。这次的宣传主题是“人与自然和谐共生”,旨在进一步提高全社会生物多样性保护意识,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,合力共建人与自然和谐共生的美丽家园。

近年来,阜蒙县经过一系列打基础、利长远的工作,不仅县域经济总量在全省41个县中排名跨入前15名,各项民生事业特别是生态环境保护工作也取得了长足进步。展望未来,聚集碳达峰、碳中和目标,我们要振奋精神,以更高的标准、更实的举措、更好的成效,推动域内生态环境全面改善,做到天更蓝、水更清、土更净,为推动县域经济社会持续健康高质量发展营造良好环境保障。

## 一、强化政治担当,以强烈的责任感抓好生态文明建设和环境保护工作

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,通过加强顶层设计,谋划开展了一系列根本性、长远性、开创性工作,出台了一系列法律法规和制度规定,已经把生态文明建设和生态环境保护上升到严肃的政治高度,从实践到认识发生了历史性、转折性、全局性变化。“十四五”时期,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。全县上下要进一步提高政治站位,坚决贯彻习近平生态文明思想,全面落实党中央、国务院和省、市关于生态文明建设和生态环境保护有关要求,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,压实党委、政府及有关部门环保职责,严守生态保护红线、资源利用上线和环境质量底线,坚决把生态文明建设和生态环境保护政治责任落到实处、取得实效。

## 二、坚持问题导向,以高质量的环境问题整改持续提升县域环境质量

目前,中央第二轮环保督察交办案件已全部办结,共涉及大气污染、水污

染、土壤污染、噪声污染、生态破坏等多个范畴,为我县绿色发展敲响了一次警钟。县委、县政府将以此次中央环保督察整改为契机,以更坚决的态度、更高的标准、更实的作风,更有效的举措抓好整改“后半篇文章”。要严格落实“党政同责、一岗双责”,各级各部门主要负责人要履行好“第一责任人”职责,实行“一线工作法”,亲自主持、亲自协调、亲自督办,一级抓一级、层层抓落实。严守政治纪律和工作纪律,实事求是面对事物的本来面目,客观真实反映、解决存在问题,决不弄虚作假。要加强制度建设,进一步深化生态文明体制机制改革,建立健全生态环境保护责任体系和生态损害赔偿制度,健全环境监管和环境治理责任考核制度,把生态环保工作纳入重要巡察内容,完善自然资源资产管理等长效工作机制。大力整治生态环保领域不作为、慢作为等问题,对责任单位和责任人要依法依规依纪依规严肃追责,不断开创我县生态文明建设新局面。

## 三、站稳人民立场,以打好污染防治攻坚战实效推动绿色高质量发展

今年是建党100周年,也是推进乡村振兴战略的关键一年,要坚持以习近平生态文明思想为引领,全面贯彻新发展理念,以改善生态环境质量为核心,深入打好污染防治攻坚战,不断满足人民群众对优美生态环境的新期待,打造美丽、幸福阜蒙县。

一是做好基础工作,推动减排降碳。围绕碳达峰、碳中和目标,国家的总要求是全国单位GDP二氧化碳排放同比降低4.2%左右,我们要提前做好各项基础性工作,摸清底数,建立温室气体排放清单,加强重点排放企业监管。压实部门和企业责任,控增量、减存量,严格执行项目环境管理制度规定,严控高耗能、高排放项目准入,提高优质项目数量。

二是加快调整步伐,打造蓝天白云。加快调整优化能源结构,实行煤炭消费总量控制和目标责任管理,逐步实施新建耗煤项目燃煤等量替代。推进煤改气、煤改电,提高清洁能源消费比重。加大燃煤锅炉淘汰拆除力度,强化扬尘治理和机动车尾气污染防治,严控秸秆焚烧,确保大气环境质量持续改善。

三是坚持科学标准,实现水清水

美。深入开展重点行业水污染整治,新建、改建、扩建项目实行主要污染物排放等量或减量置换。加强产业园区和城乡污水处理设施运营管理。严格落实“河长制”,实施“一河一策”,确保县域水体水质稳步提升。特别是细河干流考核断面,要加大沿线巡查密度和监测频次,实时掌握水质变化情况,严控污染物排放,确保县域主要河流考核断面水质稳定达标。

四是强化监管修复,确保净土地绿。继续实施农用地分类管理,巩固提升受污染耕地安全利用水平,强化土壤污染重点行业企业监管,组织完成全县涉镉等重金属行业企业污染整治任务。加强土地用途变更管理和风险管控,完成污染状况调查,对已经确定的污染地块进行治理修复。推进辽西北沙化和荒漠化土地治理工程、草原植被恢复与建设工程。加强矿山地质环境治理和对自然保护区综合管理。

五是抓好环境卫生,助力乡村振兴。农村人居环境整治贵在坚持、重在整治,要建立环境卫生整治常态化机制,乡村要以清理“两边两头四堆”为重点,城区要以搞好出口、动态和静态交通管理以及严控乱贴乱画、乱堆乱摆为重点,确保整治一处、保持一处,严防反弹。要深入开展农村生活垃圾分类回收、“厕所革命”、生活污水治理、畜禽养殖粪便治理综合整治,着力打造绿色村庄,建设美丽新农村。

六是发挥自身优势,加快绿色发展。我县境内风光资源丰富,开发前景广阔,现已入驻大唐、华润等15家知名新能源企业,新能源产业已经逐步成为我县拉动固投、提升税源、增加就业、培育经济发展新动能的支柱产业。我们要坚持资源变资产、资产变资本、资本变资金的思路,推动资源优势转化为实实在在的经济效益,推动县域经济结构更优、功效更高、质量更好,实现健康发展。

生态文明建设功在当代、利在千秋。我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,树牢社会主义生态文明观,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,全力打造绿色发展的阜蒙样板,以持续“提能增效优环境、跃级晋位当排头”的工作实绩,庆祝建党一百周年。



## 用心一者事必成

“工贵其久,业贵其专。”用心专一、持之以恒,是古往今来成就一番事业的必备品质。“要鼓励科技工作者专注于自己的科研事业,勤奋钻研,不慕虚荣,不计名利”“要克服浮躁这个顽疾,抵制急功近利、粗制滥造,用专注的态度、敬业的精神、踏实的努力创作出更多高质量、高品位的作品”“让每一个有创新梦想的人都能专注创新,让每一份创新活力都能充分迸发”……习近平总书记多次强调“专注”,格外看重“专注的态度”。锚定造福国家和人民的奋斗目标,激扬“用志不分,乃凝于神”的专注力,人生因此而精彩,事业因此而辉煌。

不专注无以攻坚克难,不专注无以固本开新。在把坎坷之路铺成胜利坦途的所有筑梦力量中,专注力是至关重要的。有研究表明,科学家的优势不仅靠智力,更重要的是持之以恒的专注和勤奋,经过长期探索而在某个领域形成优势。有记者曾专访袁隆平院士:科学家最大的特点是认真,做什么都非常认真,您内心是怎样的感受?袁隆平院士回答:专注地做好一件事,无论它是大还是小,都用心去做。从南仁东24年甘坐“冷板凳”,打造出世界最大的单口径射电望远镜;到黄旭华隐姓埋名三十载,使万里海疆因核潜艇的守护而更加安宁,无不说明成功之路从来就没有捷径,唯有沉潜下来专注有益之事,方能取得不平凡的成绩。

坚持一时或许是激情使然,坚持一世则是对意志力、忍耐力的综合考验。赵声良与61窟,张元林与285窟,苏伯民与85窟……一事一生,一人一窟,敦煌莫高窟的研究者用卓著的研究成果扭转了“敦煌在中国,敦煌学在国外”的局面,也让人们感受到“择一事、终一生”的精神魅力。一个专注做事的人,必然是一个能够管好内心欲望、调适个人和外界关系的人。

有人说,世界上最厉害的东西是“时间复利”。为什么这么说?因为每天进步1%,一年之后的结果便是起初的37.78倍。一点点改变,一天天坚持,迟早会带来质的飞跃。充分享受时间的复利效应,必须专心专注。从生活现实看,专注是克服时间碎片化、精力分散化的必然选择。“守少则固,力专则强。”剪去人生之树上不必要的“枝丫”,主干才能充分吮吸养分,向上生长,叶茂枝繁。当专注成为习惯,就会内化为一种强大力量,支撑我们把每一件事做到极致,踏上事业精进之路。(人民网)

## 市政府妇儿工委来我县督查妇女儿童发展规划(2011-2020)实施情况

本报讯 (记者 谢红静 张帅)为检验我县妇儿工委实施本轮妇女儿童发展《规划》成果,全面总结十年来两个《规划》进展实施情况,迎接国务院和省政府妇儿工委终期评估督导检查,6月3日,市政府妇儿工委督查组一行来我县就妇女儿童两个《规划》完成情况开展督导检查。

市督查组一行先后到王府镇综合服务中心,王府镇烟台营子村委会、村卫生室,县卫生健康服务中心妇幼保健计划生育服务所,县民政局流浪未成年人保护中心进行了实地考察。每到一处,督查组认真听取相关情况介绍,仔

细询问相关工作开展情况,了解我县妇女儿童两个《规划》贯彻落实情况。

在两个《规划》实施情况终期评估汇报会上,县政府相关领导代表县妇儿工委作了我县实施两个《规划》情况的工作汇报,详细总结了县实施两个《规划》以来取得的成果、基本做法、存在问题及下一步工作举措。县教育局、卫健局、民政局等八个成员单位分别就两个《规划》实施情况作了交流发言。市督查组对我县实施两个《规划》情况进行了现场分析和业务指导。

通过实地考察、听取汇报和查看档案,市督查组充分肯定了我县十年来不

断推进妇女儿童事业发展的工作举措,以及在两个《规划》终期评估工作中取得的发展成果。针对我县存在问题以及下一步做好两个《规划》终期评估工作,督导组一行提出了具有针对性、指导性的意见和建议。同时要求我县妇儿工委成员单位要进一步提高思想认识,切实增强推进妇女儿童事业全面发展的使命感、责任感;进一步细化、完善制度机制,全力做好妇女儿童发展工作;要坚持问题为导向,高质量编制具有本地特色的新周期妇女儿童规划,积极推动妇女儿童事业与经济社会同步发展。

## 全国新冠疫苗接种超7亿剂次

新华社北京6月3日电 国家卫健委3日通报:截至6月2日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗70482.6万剂次。同时,2日创下单日接种量新高,达2291.8万剂次。

目前,中国已向全球供应疫苗超过3.5亿剂,包括向80多个国家提供疫苗援助,向40多个国家出口疫苗,还同多个发展中国家开展合作生产。

中国加入了世卫组织主导的COVAX(新冠疫苗实施计划),并承诺首批提供1000

万剂疫苗,用于满足发展中国家急需。

我国正根据疫情防控需要,结合疫苗供应的实际和现阶段疫苗接种的工作安排,按照梯次推进、突出重点、知情同意、自愿和免费接种的原则,分步骤对各类人群开展接种。

## 关于2021年高考期间阜蒙县城区部分路段实施临时性交通管制措施的公告

根据公安机关的高考安保工作部署,为给考生提供顺畅便利的交通环境,在2021年普通高等学校招生考试期间(6月7日、8日、9日),阜蒙县城区部分路段将实施临时性交通管制措施,望相关单位及个人车辆提前做好绕行准备,以免影响您的出行:

- 一、阜蒙县第二高中考点:  
阜蒙县至新邱公路:县供电局路口以东至县第二高中东侧与新邱区交界处路段,在考试期间,禁止机动车(8路公交车和通勤客车除外)通行;
- 二、县高中考点:  
县城南环西引路:三沟酒厂路口至县交警大队南侧路口路段,在考试期间,禁止货运车辆通行;
- 三、县蒙高中考点周边路段:  
允许通行的车辆,禁止鸣喇叭;距离考点200米以内道路,禁停一切车辆。

特此通告

阜蒙县公安局交通警察大队  
二〇二一年六月三日